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Nome:  
___________________________________________________________________________________ 
 

 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO EXCLUSIVO 
 

1 – Este simulado conta com questões focadas no concurso do TCU; 

2 – A prova contém 200 itens que serão divididos em duas partes, conhecimentos gerais na parte da manhã e 
conhecimentos específicos na parte da tarde. que abordam conhecimentos cobrados nos últimos editais dos 
concursos; 

3 – As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca 
organizadora Cespe, com alternativas certo/errado. 

4 – Este PDF foi enviado por e-mail, disponibilizado na área do aluno e em um artigo publicado no blog do 
Estratégia Concursos; 

5 – Os participantes têm das 8h30 às 13h e das 14h00 às 18:30 para responder às questões e preencher o 
Gabarito Eletrônico; 

6 – O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado na última página deste PDF; 

7 – No dia seguinte, os nossos professores iniciarão a Correção da Prova AO VIVO no canal do 
Estratégia Concursos no YouTube. Eles resolverão todos os itens das questões. Aproveite para assisti-la AO 
VIVO e corrigir os erros, pois o vídeo ficará disponível apenas na área do aluno. 

8 – O Gabarito do Simulado e o Ranking Classificatório com nota serão divulgados durante a transmissão da 
correção da prova. 
 

 

 

PREENCHA SEU GABARITO NO LINK - http://bit.ly/Simulado-TCU-Cespe-15-09   
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
ANÁLISE DE INFORMAÇÕES 

 
91. O conhecimento descreve um entendimento, que tem 

sua base em uma ou várias informações associadas. 
Uma mudança da informação para o conhecimento 

pode envolver análise, síntese, raciocínio e 

interpretação das informações adquiridas à luz do 
estoque anteriormente armazenado de informações e 

conhecimentos. 
 

92. Podemos afirmar que a sabedoria se desenvolve a 

partir do conhecimento acumulado; portanto, pode-se 
sugerir que o nível de sabedoria pode variar 

dependendo do conhecimento de uma pessoa. 
Portanto, é possível que a sabedoria de dois indivíduos 

seja diferente em profundidade devido ao conhecimento 
subjacente. 

 

Sobre dados estruturados e dados abertos avalie as 
afirmações abaixo: 

 
93. Os dados não estruturados geralmente são 

considerados muito mais fáceis de trabalhar e analisar. 

A maioria dos modelos estatísticos e de aprendizado de 
máquina foi construída com dados não estruturados em 

mente, mas também pode funcionar com a 
interpretação de dados estruturados.  

 
94. A definição de dados abertos envolve o elemento de 

redistribuição e reutilização no qual os dados devem 

estar disponíveis como um todo e devem ser acessíveis 
de maneira confortável e modificável. 

 
Sobre chaves e relacionamentos avalie o item a seguir. 

 

95. Duas duplas distintas em qualquer estado da relação 
não podem ter valores idênticos para o conjunto dos 

atributos na chave. Essa propriedade também se aplica 
a uma chave estrangeira. 

 

Sobre coleta, tratamento, armazenamento, integração e 
recuperação de dados julgue o item abaixo. 

 
96. A integração de dados é um desafio para os governos 

que desejam que suas diferentes agências sejam 
melhor coordenadas. O objetivo de um sistema de 

integração de dados é oferecer acesso uniforme a um 

conjunto de fontes de dados autônomas e 
heterogêneas. 

 
A modelagem dimensional é uma técnica usada para 

simplificar os bancos de dados. Por mais de cinco 

décadas, organizações de TI, consultores e usuários de 
negócios gravitaram naturalmente em uma estrutura 

dimensional simples para atender à necessidade 
humana fundamental de simplicidade. A simplicidade é 

fundamental, pois garante que os usuários possam 

entender os dados, além de permitir que o software 

navegue e entregue resultados com rapidez e eficiência. 
Sobre os modelos de dados dimensionais e data 

warehouse julgue o item a seguir: 
 

97. Um modelo dimensional contém mais informações do 
que um modelo normalizado, empacotando os dados 

em um formato que fornece compreensão do usuário, 

desempenho da consulta e resiliência à mudança. 
 

A mineração de dados refere-se à análise de grandes 
quantidades de dados armazenados em computadores. 

Sobre mineração de dados avalie e a afirmação abaixo 

 
98. A mineração de dados é um tópico prático e envolve 

a aprendizagem em um sentido prático, não teórico. 
Estamos interessados em técnicas para encontrar 

padrões nos dados, padrões que fornecem informações 
ou permitem a tomada de decisões rápida e precisa. 

 

O Google tem que lidar, durante anos, com grandes 
quantidades de dados não estruturados, como páginas 

da web, imagens e similares, em vez de dados 
estruturados mais tradicionais, como tabelas que 

contêm nomes e endereços. Como resultado, os 

engenheiros do Google desenvolveram tecnologias 
inovadoras de Big Data desde o início. Essas 

oportunidades ajudaram o Google a atrair um exército 
de engenheiros talentosos, atraídos pelo tamanho e 

escala únicos dos desafios técnicos do Google. Sobre o 
conceito de Big Data avalie a afirmação abaixo. 

 

99. Duas tecnologias em particular, o MapReduce e o 
Google File System (GFS), reinventaram a maneira 

como o Google construiu sua forma de pesquisa por 
meio do índice de pesquisa. Várias empresas estão 

adotando o Hadoop, um derivado de código aberto do 

MapReduce e do Google File System. Hadoop, 
desenvolvido pelo Yahoo com base em um artigo do 

Google sobre o MapReduce, permite o processamento 
distribuído de grandes conjuntos de dados em muitos 

computadores. 

 
Considerando o contexto da Lei de Acesso a Informação 

julgue a afirmação abaixo 
 

100. Os órgãos e entidades públicas deverão proceder à 
reavaliação das informações classificadas como 

ultrassecretas e secretas no prazo máximo de 5 (cinco) 

anos. 
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ECONOMIA DO SETOR PÚBLICO E DA REGULAÇÃO 

 

101. Pode-se dividir as variáveis macroeconômicas em 

duas categorias: variáveis "estoque" e variáveis "fluxo". 
Assim, podemos afirmar que renda agregada, 

investimento agregado, consumo agregado e o déficit 
orçamentário são variáveis "fluxo" ao passo que a dívida 

pública, desemprego e a quantidade de capital na 
economia são variáveis "estoque". 

 

102. O modelo do fluxo circular apresenta os principais 
agregados da economia, ilustrando a produção de um 

bem a partir do fator trabalho. O circuito interno 
representa os fluxos monetários, e o circuito externo 

apresenta os fluxos financeiros. 

 
103. Quando um país envia mais recursos para o exterior 

do que recebe, a renda líquida enviada ao exterior é 
positiva e o produto nacional é inferior ao produto 

interno. 
 

104. Considerando que o PIB nominal de 2000 foi 

superior ao PIB nominal verificado em 1999, é correto 
concluir que houve inflação nesse período. 

 
105. A base monetária se expande quando, por exemplo, 

há ampliação das reservas internacionais e compra de 

títulos públicos pelo Banco Central. 
 

106. O conceito de M2 para os meios de pagamento 
inclui os depósitos de poupança e os CDBs, mas não os 

títulos públicos federais de alta liquidez. 

 
107. Moeda, um estoque de ativos usados em 

transações, possui as funções de reserva de valor, 
padrão de valor e meio de especulação. 

 
108. A tendência recente à redução dos juros no Brasil, 

ao diminuir o custo de oportunidade de detenção da 

moeda, contribui para contrair a demanda desse ativo. 
 

109. Alterações na sensibilidade dos investimentos em 
relação à taxa de juros afetam a inclinação da curva IS. 

 

110. A curva IS descreve as diferentes combinações de 
produto/renda e taxa de juros que equilibram o 

mercado monetário. 
 

111. De acordo com o modelo IS-LM, uma política 
monetária expansionista associada a uma política fiscal 

expansionista determina aumento da renda com 

redução das taxas de juros. 
 

112. Ao se analisar a inclinação da curva investimento-
poupança, infere-se que, quanto mais rica for uma 

economia, maior será a propensão marginal a consumir, 

maior será a sensibilidade do consumo em relação à 
renda e mais achatada será a curva IS. 

 
113. Do ponto de vista dos impactos, pode-se considerar 

que o investimento direto é um tipo de capital de curto 

prazo, volátil, com efeitos potencialmente positivos 

sobre uma economia por se tratar de uma das formas 
de internacionalização da produção, permitindo que um 

país tenha acesso a tecnologia, bens ou serviços 
originários de outros países. 

 
114. Se um país apresenta superávit no balanço de 

pagamentos em transações correntes e equilíbrio na 

balança de serviços e em rendas, suas exportações 
líquidas serão, necessariamente, positivas. 

 
 

CONTABILIDADE GERAL 

 

115. Com referência a conceitos básicos de 

contabilidade, julgue o item seguinte. 
 

A confusão normalmente feita entre os termos capital e 
patrimônio é causada pelo fato de, na contabilidade, o 

capital ser constituído pelo patrimônio líquido, enquanto 
o patrimônio é formado pelo ativo total das entidades. 

 

A respeito do regime de competência e dos livros 
contábeis, julgue os itens a seguir. 

 
116. No regime de competência, as receitas são 

reconhecidas quando são ganhas, mesmo que não 

recebidas. 
 

117. No lançamento em livro diário, devem-se descrever 
o título e o saldo da conta. 

 

118. Com relação às características e à forma de 
apresentação das demonstrações contábeis, julgue o 

item a seguir. 
 

Situação hipotética: Em 30 de junho de 20x5, o livro 
diário de determinada empresa registrou a seguinte 

partida dobrada. 

débito   despesas com seguros          R$ 2.000,00 

crédito  prêmios de seguros a apropriar   R$ 2.000,00 

Assertiva: Nesse caso, as informações se referem a um 

lançamento de ajuste — decorrente da aplicação do 

princípio da competência — para reconhecimento da 
despesa com o prêmio de seguros, que havia sido pago 

antecipadamente. 
 

119. Com relação aos critérios de avaliação de ativos de 

companhias abertas, julgue o item a seguir. 
 

A alíquota efetiva do ICMS é inferior à alíquota nominal, 
tendo em vista que o valor desse imposto integra a sua 

própria base de cálculo. 
 

120. O patrimônio líquido é o interesse residual nos 

ativos da entidade depois de deduzidos todos os seus 
passivos. A respeito do patrimônio líquido e das contas 

que o integram, julgue o item correto.  
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A diferença positiva entre o valor nominal de uma ação 

negociada em bolsa e o valor pago pelo comprador 
configura a contabilização de uma reserva de capital. 

 
121. Julgue o seguinte item, a respeito da estrutura 

conceitual da contabilidade.  
 

Para serem úteis na tomada de decisão dos usuários, as 

demonstrações contábeis devem conter informações 
relevantes e representar fidedignamente a realidade da 

entidade, de modo que possuam os atributos de 
completude, neutralidade e livre de erro. 

 

122. A respeito de demonstrações contábeis, julgue o 
item subsequente. 

 
A demonstração das mutações do patrimônio líquido 

evidência, de forma analítica, as modificações ocorridas 
no patrimônio líquido, sendo, para fins de publicação, 

vedada a sua sumarização. 

 
123. O item apresenta uma situação hipotética seguida 

de uma assertiva a ser julgada em relação ao 
reconhecimento e à mensuração contábil, de acordo 

com os pronunciamentos contábeis emitidos pelo 

Comitê de Pronunciamentos Contábeis. 
 

Determinado bem imobilizado foi adquirido ao custo de 
R$ 100.000, sendo sua vida útil estimada em dez anos, 

sem valor residual. Em 20x4, após oito anos de uso, 
foram realizados gastos de R$ 1.000 para manutenção 

e reparos nesse imobilizado. Nessa situação, o valor 

líquido desse imobilizado, no final de 20x4, é igual a R$ 
20.000. 

 
124. Com referência à mensuração da redução ao valor 

recuperável de ativos, a incorporação de entidades, a 

retificação de erros e ao reconhecimento de receitas, 
julgue o seguinte item. 

 
Situação hipotética: O valor em uso de um imóvel de 

valor contábil líquido igual a R$ 250 mil foi avaliado em 

R$ 200 mil, e o valor justo desse mesmo imóvel, 
deduzido das despesas de venda, foi estimado em R$ 

235 mil.  
 

Assertiva: O valor contábil desse imóvel deverá ser 
reduzido em R$ 15 mil, por meio da contabilização da 

despesa correspondente ou, se for o caso, pela 

diminuição do saldo da reavaliação realizada. 
 

125. Com referência às demonstrações contábeis, julgue 

o item a seguir. 

A demonstração das mutações do patrimônio líquido 

(DMPL) apresenta as variações que tenham ocorrido no 
capital próprio da empresa durante um determinado 

período, mostrando os aumentos e as reduções de 

capital, incluído o resultado do exercício. A aquisição de 
ações de própria emissão é um evento que aumenta o 

patrimônio líquido e deve estar registrada na DMPL. 
 

126. Os dados apresentados a seguir são relativos à 

demonstração dos fluxos de caixa de uma companhia. 

Dados extraídos da demonstração do resultado do 

período 20X1 

• lucro líquido antes do desconto do imposto de renda – 

R$ 5.000 

• imposto de renda – R$ 1.000 

• amortização – R$ 500 

• perda na venda de imobilizado – R$ 500 

Outras informações 

• O imobilizado foi vendido à vista. 

• A conta duplicatas a receber aumentou R$ 600, do final 

do período 20X0 até o final do período 20X1. 

• A conta fornecedores aumentou R$ 700, do final do 

período 20X0 até o final do período 20X1. 

• Não houve pagamento de imposto de renda no período. 

Nessa situação hipotética, o caixa líquido gerado nas 

atividades operacionais no período 20X1 foi igual a R$ 
5100. 

 
127. Ao final do exercício social, uma empresa que utiliza 

o sistema de inventário periódico realizou a contagem 
de estoques; porém, em auditoria, o auditor deseja 

calcular o estoque final de mercadorias com base nas 

informações contábeis. Para essa empresa, os saldos 

são os seguintes: 

• estoque inicial = R$ 55.000; 

• compras líquidas = R$ 100.000; 

• receita de vendas = R$ 175.000; 

• lucro bruto = R$ 105.000. 

Nessa situação hipotética, desconsiderando-se os efeitos 
de impostos/tributos e de demais receitas/despesas não 

citadas, o valor do estoque final de mercadorias com 

base nos saldos contábeis apresentados é igual a 
75.000 

 
128. Um título público de longo prazo que renderá juros 

nos termos do contrato foi adquirido por uma 

companhia que tem liquidez e cotação no mercado. 
 

Conforme o Pronunciamento Técnico CPC 48 do Comitê 
de Pronunciamentos Contábeis, julgue o item a seguir, 

a respeito do título mencionado na situação hipotética. 
 

Se esse título for mensurado pelo método do custo 

amortizado, deverão ser reconhecidos no resultado os 
juros contratuais, mas não a diferença entre os juros 

contratuais e as variações decorrentes da marcação a 
mercado do título. 
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129. Em contrato de fornecimento de bens na 

modalidade de compra e venda a prazo, a empresa 
Estrategy S/A compôs seu preço da seguinte forma:  

(a) custo de produção R$10.000,00;  

(b) custo de comercialização e lucro R$3.000,00;  

(c) tributo indireto R$1.500,00; e  

(d) total recebido do cliente R$14.500,00. 

Na demonstração do resultado da empresa Estrategy S/A, 

o valor da receita foi divulgado pelo valor de 

R$14.500,00. Uma agência de crédito informou à 
empresa que, de acordo com o item 47 da NBC TG 47- 

Receita de Contrato Com Cliente, o valor divulgado da 
receita não está correto porque não corresponde ao 

preço da transação. Perplexa, a empresa Estrategy S/A 
contratou de imediato um perito contábil, Julio Cardozo, 

para emitir um parecer técnico contábil, orientando qual 

o preço da transação que deveria ser divulgado na sua 
demonstração do resultado.  

Com base nas informações apresentadas, julgue o item a 
seguir. 

De acordo com o enunciado, a divulgação correta deve 

ser a do valor de R$13.000,00. 
 

 
ANÁLISE DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS 

 

 

grupo de contas ano 1 ano 2 

ativo circulante 110 95 

ativo não circulante     

realizável a longo prazo 184 192 

ativos de caráter permanente 390 445 

passivo circulante 90 106 

exigível a longo prazo 200 236 

patrimônio líquido 394 390 

receitas operacionais 4.000 4.600 

lucro operacional líquido 320 400 

 

130. Considerando que a tabela acima, cujos valores 

estão descritos em R$ milhões, tenha sido extraída da 
contabilidade de determinada empresa ao longo de dois 

exercícios consecutivos, julgue o item subsequente. 
  

A margem operacional líquida do ano 2 foi superior à do 

ano 1. 
 

 
 

131. Com relação à análise das demonstrações 

contábeis, julgue o próximo item. 
  

Se uma empresa mantiver constantes os valores de suas 
vendas, mas conseguir reduzir os seus custos e as suas 

despesas, essa empresa observará a diminuição da sua 
margem líquida. 

 

132. Com relação à análise econômico-financeira de 
empresas com base em demonstrações contábeis, 

julgue o item seguinte. 
A margem operacional e a margem líquida, que são 

indicadores que avaliam a eficiência da empresa em 

gerar lucro por meio de vendas, apresentam como 
denominador o ativo total médio 

 
Quanto aos indicadores e métodos de análise econômico-

financeira, julgue o item a seguir. 
 

133. Uma empresa cujo patrimônio líquido tenha grau de 

imobilização superior à unidade tem necessidade de 
financiar o giro de suas atividades com recursos de 

terceiros. 
 

134. Duas empresas podem apresentar a mesma taxa de 

retorno, mas com margem de lucro e giro de ativo 
totalmente diferentes. 

 
135. Ao implantar um sistema de gestão de estoques que 

adota a manutenção de nível mínimo de estoque como 
premissa, a expectativa da empresa é que, mantido o 

mesmo nível de vendas, o giro do ativo venha a 

aumentar. 
 

136. Aumentar o giro do ativo sem aumentar 
simultaneamente a margem de lucro não é suficiente 

para provocar uma variação positiva na taxa de retorno 

sobre o investimento. 
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137. O volume de vendas não é uma variável relevante 

para o cálculo da margem de lucro de uma empresa. 
 

  2014 2015 

ativo circulante 150.000 200.000 

caixa 45.000 32.000 

duplicatas a 
receber 

85.000 141.000 

estoques 20.000 27.000 

ativo não 
circulante 

550.000 430.000 

investimentos 
  

participação 
societária 

190.000 110.000 

imobilizado 
  

máquinas e 
equipamentos 

400.000 400.000 

(-) depreciação 
acumulada 

40.000 80.000 

total do ativo 700.000 630.000 

passivo 
circulante 

200.000 250.000 

fornecedores 120.000 140.000 

impostos a 
pagar 

50.000 70.000 

contribuições a 
recolher 

30.000 40.000 

patrimônio 
líquido 

350.000 320.000 

capital 300.000 300.000 

reserva de 
lucros 

50.000 20.000 

total do P + PL 700.000 630.000 

 

Em relação à análise econômico-financeira do balanço 
patrimonial apresentado na tabela precedente, cujos 

valores estão em reais, assinale a opção correta. 

 
138. O índice de liquidez seca é superior a 0,6 em ambos 

os períodos apresentados. 
 

139. A comparação de 2015 com 2014 revela que o 

índice de liquidez corrente sofreu involução. 
 

140. Em ambos os períodos, o patrimônio líquido 
corresponde exatamente à metade do patrimônio total 

da entidade. 
 

141. A comparação de 2015 com 2014 revela involução 

do patrimônio total da empresa, inferior a 8%. 
 

142. O índice de liquidez imediata calculado para o ano 
2015 é superior ao apurado no ano anterior. 

 

143. O retorno sobre o patrimônio líquido de uma 
empresa é negativo quando os custos e as despesas são 

maiores que as receitas. 
 

144. A redução do ativo total médio, sem reflexo no lucro 

operacional, aumenta a taxa de retorno gerado pelas 

aplicações realizadas por uma empresa em seus ativos. 

 
 

CONTABILIDADE DE CUSTOS 

 

A construção da contabilidade de custos, a partir da 
contabilidade societária pré-industrial, exigiu o 

desenvolvimento de novas terminologias e novas regras 

que se adaptaram aos procedimentos e às práticas 
contábeis vigentes. Com relação a esse assunto, julgue 

os itens a seguir. 
 

145. Sendo a despesa um bem ou serviço consumido 

com vistas à obtenção de uma receita, a expressão 
custo das mercadorias vendidas é tecnicamente 

incorreta: é, antes, uma despesa do que um custo. 
 

146. O custeio por absorção está apoiado no regime de 
competência: só se registram em contas de resultado 

os custos fixos e os variáveis dos produtos e das 

mercadorias que tenham sido efetivamente vendidos. 
 

147. Um contrato de manutenção de equipamentos 
industriais com cláusula de reajuste periódico pelo 

índice de preços é um exemplo de custo variável. 

 
148. Se o salário do pessoal da área produtiva for 

contratado por mês e não por peça produzida, o custo 
da mão de obra torna-se um custo indireto. 

 

 
149. Uma empresa atinge seu ponto de equilíbrio ao 

vender 50 mil unidades de seu único produto. Caso ela 
aumente suas vendas em 5% — mantidos custos e 

preços —, ela obterá um lucro de R$ 150 mil. 
 

Com base nas informações apresentadas, julgue o item a 

seguir. 
 

Nesse caso, o valor de sua margem de contribuição 
unitária será superior a R$ 45 e inferior a R$ 65. 

 

150. Os sistemas de custeamento podem ser 
classificados quanto à forma de apropriação dos custos 

e quanto à forma de acumulação dos custos. Nesse 
sentido, o custeio por absorção indica a forma de 

acumulação de custos que considera, na apuração, 
somente os custos variáveis para determinar o custo do 

produto. 

 
A tabela a seguir apresenta a relação de receitas, custos 

e despesas de uma sociedade industrial que produz 
determinado produto. 
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A partir dos dados apresentados nessa tabela, julgue os 
itens a seguir, a respeito do custeio por absorção. 

 
151. As despesas totalizaram R$ 16.500. 

 
152. Os custos indiretos de fabricação da sociedade 

totalizaram R$ 147.500. 

 
153. A depreciação dos veículos de entrega compõe o 

valor total das despesas do período, pois não 
representam custos de produção.  

 

154. Os custos diretos dessa sociedade são superiores a 
R$ 202.500. 

 
155. Se a indústria produziu 1.000 unidades do referido 

produto, o custo de produção unitário foi de R$ 346,50. 
 

156. A Cia. Abre e Fecha produz três tipos de fechaduras: 

Azul, Branca e Dourada. As informações referentes a 
cada fechadura são apresentadas a seguir: 

 

 
 

Os custos e despesas fixos são comuns aos três tipos de 

fechaduras, sendo que os custos fixos são alocados aos 
produtos com base nos volumes produzidos e as 

despesas fixas em função das despesas variáveis 

unitárias.  
 

A empresa só produz o que é vendido em cada mês, ou 
seja, não há formação de estoques de produtos 

acabados ou em elaboração e, no caso de 
descontinuidade da produção de qualquer um dos 

produtos, não há eliminação de custos fixos e despesas 

fixas.  
 

A partir dos dados apresentados julgue o item a seguir.  
 

Se a Cia. Abre e Fecha deseja descontinuar a produção 

de um produto de cada vez até a sua completa 
paralisação, a ordem de paralisação da produção dos 

tipos de fechaduras, considerando a maximização do 
lucro operacional enquanto estiver em operação, é  

Azul, Branca e Dourada.. 
 

157. Com relação aos sistemas de custos de mercadorias 

e produtos vendidos e de serviços prestados e suas 
aplicações gerenciais, julgue o item subsequente. 

 
Situação hipotética: Uma empresa fabrica um único 

produto e utiliza o custeio por absorção. Ela possui 

custos fixos gerais de produção de R$ 300 mil, custos 
gerais variáveis de produção de R$ 3 por unidade, 

despesas gerais fixas de R$ 150 mil, despesas de 
administração e venda variáveis de R$ 2 por unidade 

comercializada, e custos diretos, todos variáveis, de R$ 
6 por unidade.  

 

Assertiva: Nesse caso, o custo unitário de R$ 18 será 
atingido quando a empresa produzir 25 mil unidades do 

produto. 
 

 
CONTABILIDADE PÚBLICA 

 

158. 1. O Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público (MCASP), no âmbito dos Procedimentos 

Contábeis Orçamentários, descreve alguns 
procedimentos relacionados à despesa orçamentária, 

visando padronizar a classificação das despesas por 

todas as esferas de governo, enfatizando determinadas 
situações que geram mais dúvidas quanto à 

classificação por natureza da despesa. Acerca desse 

assunto julgue o item a seguir. 

Na classificação da despesa de material por encomenda, 

a despesa orçamentária só deverá ser classificada como 
serviços de terceiros se o próprio órgão ou entidade 

fornecer a matéria-prima. Caso contrário, deverá ser 

classificada no elemento de despesa 52, em se tratando 
de confecção de material permanente, ou no elemento 

de despesa 30, se material de consumo. 
 

Acerca dos procedimentos contábeis patrimoniais, julgue 
os itens a seguir: 
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159. O reconhecimento da variação patrimonial pode 

ocorrer em três momentos: para a variação patrimonial 
aumentativa, antes, depois ou no momento da 

arrecadação da receita orçamentária e para a variação 
patrimonial diminutiva, antes, depois ou no momento 

da liquidação da despesa orçamentária. 
 

160. Os riscos de recebimento de direitos são 

reconhecidos em conta de ajuste, a qual será reduzida 
ou anulada quando deixarem de existir os motivos que 

a originaram. Nesse contexto, os direitos, os títulos de 
crédito e as obrigações prefixadas são ajustados 

considerando-se todos os encargos incorridos até a data 

de encerramento das demonstrações contábeis. 
 

161. Nos casos em que os estoques tornarem-se total ou 
parcialmente obsoletos, a entidade do setor público 

deve ajustar o valor de custo dos estoques para o valor 
realizável líquido. Para tanto, deverá efetuar um 

lançamento contábil a débito de uma conta da classe 3 

e a crédito de uma conta da classe 1 do Plano de Contas 
Aplicado ao Setor Público (PCASP). 

 
162. O reconhecimento inicial de um ativo intangível, nos 

termos da NBC TSP 08, pode ocorrer de três formas: 

aquisição separada; geração interna; e aquisição por 
meio de transações com contraprestação. 

 
163. Para o reconhecimento contábil das transferências 

voluntárias, o ente recebedor deve registrar a receita 
orçamentária apenas no momento da efetiva 

transferência financeira, pois, sendo uma transferência 

voluntária, não há garantias reais da transferência. Por 
esse motivo, a regra para transferências voluntárias é o 

beneficiário não registrar o ativo relativo a essa 
transferência. 

 

Acerca do Plano de Contas Aplicado ao Setor Público 
(PCASP), julgue os itens a seguir: 

 
164. A fim de possibilitar a consolidação das contas 

públicas nos diversos níveis de governo, foi criado no 

PCASP um mecanismo para a segregação dos valores 
das transações que serão incluídas ou excluídas na 

consolidação. Este mecanismo consiste na utilização do 
5º nível (Subtítulo) das classes de natureza patrimonial 

e orçamentária do PCASP para identificar os saldos 
recíprocos. 

 

165. Na arrecadação de tributos concomitante ao fato 
gerador há lançamentos nas três naturezas de 

informação: orçamentária, patrimonial e de controle. 
 

Acerca das Demonstrações Contábeis Aplicadas ao Setor 

Público, conforme as Normas Brasileiras de 
Contabilidade Técnicas do Setor Público (NBC TSP) e o 

Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público 
(MCASP) julgue as assertivas a seguir. 

 
166. As receitas realizadas, evidenciadas no balanço 

orçamentário, correspondem às receitas arrecadadas 

diretamente pelo órgão, ou por meio de outras 

instituições como, por exemplo, a rede bancária. 
 

167. O Balanço Financeiro é composto por um único 
quadro que evidencia a movimentação financeira das 

entidades do setor público, demonstrando, entre outras 
informações a receita orçamentária realizada e a 

despesa orçamentária executada, por fonte/ destinação 

de recurso, discriminando as ordinárias e as vinculadas. 
 

168. Segundo a NBC TSP 11, na demonstração do 
resultado devem ser divulgados como alocações do 

resultado do período o resultado atribuível aos 

acionistas não controladores e o resultado atribuível aos 
acionistas controladores da entidade. 

 
169. As informações a seguir, em Reais, foram extraídas 

da Demonstração dos Fluxos de Caixa Consolidada de 
um determinado Estado referente ao exercício 

financeiro de 2018.  

Alienação de Terrenos   100.000.000,00 

Aquisição de Veículos   10.000.000,00 

Juros da Dívida Fundada 5.000.000,00 

Operações de Crédito Obtidas  4.500.000,00 

Outras Receitas Derivadas 8.000.000,00 

Despesa Corrente com Pessoal 3.500.000,00 

Receita de Serviços   2.000.000,00 

Receita Tributária   150.000.000,00 

Remuneração das Disponibilidades 500.000,00 

Transferências Correntes Recebidas 15.000.000,00 

Transferências Correntes Concedidas 20.000.000,00 

De acordo com a NBC TSP 12 e as orientações do Manual 

de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, pode-se 
afirmar que a Demonstração dos Fluxos de Caixa 

Consolidada do Ente apresentou no exercício de 2018 
fluxo de caixa líquido das atividades operacionais maior 

que R$ 150.000.000,00. 

 
 

AFO 

 

Julgue os itens a seguir considerando os instrumentos de 
planejamento e orçamento, os princípios orçamentários, 

os créditos adicionais e o ciclo orçamentário. 

 
170. O chefe do Poder Executivo pretende construir um 

hospital para ofertar 500 leitos para o sistema público 
de saúde. A execução será iniciada em agosto de 2019 

com conclusão prevista para abril de 2022. Consoante 
as determinações da Constituição Federal de 1988, a 

construção do hospital não poderá ser iniciada sem 

prévia inclusão no Plano Plurianual, ou sem lei que 
autorize a sua inclusão, por se tratar de uma despesa 

classificada como investimento, cuja execução 
ultrapassa um exercício financeiro. 
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171. É lícita uma emenda parlamentar ao projeto da lei 

orçamentaria anual que vise anular dotação para a 
construção de casas populares e aumentar a dotação de 

publicidade e propaganda. 
 

172. Consoante a Constituição Federal, em matéria 
orçamentária, cabe à lei complementar estabelecer a lei 

orçamentária anual e normas de gestão financeira e 

patrimonial da Administração direta e indireta, bem 
como condições para a instituição e funcionamento de 

fundos. 
 

173. No mês de julho de 2019, determinada unidade 

orçamentária obteve a aprovação de um crédito 
adicional para uma nova despesa, destinada à aquisição 

de um terreno para uma futura construção. No caso em 
tela, a vigência desse novo crédito estará adstrita ao 

exercício financeiro em que foi autorizado, exceto se 
houver saldo no final do exercício, caso em que, 

reaberto no limite desse saldo, poderá viger até o 

término do exercício financeiro de 2020.   
 

174. A Lei de Orçamento não consignará dotações 
globais destinadas a atender indiferentemente a 

despesas de pessoal, material, serviços de terceiros, 

programas especiais de trabalho, transferências ou 
quaisquer outras, conforme dispõe o princípio da 

discriminação ou especificação. 
 

Julgue o item a seguir com base na jurisprudência do 
Supremo Tribunal Federal. 

 

175. O Supremo Tribunal Federal deve exercer sua 
função precípua de fiscalização da constitucionalidade 

das leis e dos atos normativos quando houver um tema 
ou uma controvérsia constitucional suscitada em 

abstrato, o que não é o caso da lei orçamentária, 

considerada como uma lei de efeitos concretos. 
 

Julgue os itens a seguir considerando as classificações da 
receita e da despesa. 

 

176. Ao final de 2018, no Governo Federal, a diferença 
entre as receitas correntes arrecadadas, no valor de R$ 

105 bilhões, e as receitas correntes previstas, de R$ 103 
bilhões, é considerada superávit do orçamento corrente 

e receita de capital. 
 

177. São classificadas como transferências de capital as 

dotações para investimentos ou inversões financeiras 
que outras pessoas de direito público ou privado devam 

realizar, independentemente de contraprestação direta 
em bens ou serviços, constituindo essas transferências 

auxílios ou contribuições, segundo derivem diretamente 

da Lei de Orçamento ou de lei especialmente anterior, 
bem como as dotações para amortização da dívida 

pública. 
 

 
 

178. Na elaboração do orçamento, o Poder Executivo 

apresentou seu projeto de lei contendo a seguinte 
descrição em uma de suas despesas fixadas: 

“Capacitação de Recursos Humanos com a finalidade de 
promover de forma integrada a qualificação de pessoal 

em todos os níveis de serviços de modo que obtenham 
melhores índices de produtividade”. Considerando a 

classificação programática e que, para a execução dessa 

despesa será necessária apenas a aplicação de recursos 
em custeio, pode-se afirmar que tal ação representa um 

projeto. 
 

Julgue os itens a seguir considerando a execução da 

despesa orçamentária. 
 

179. O saldo disponível de determinado crédito 
orçamentário é reduzido a partir da realização de um 

empenho de despesa.  
 

180. No encerramento do exercício financeiro, as 

despesas que estão pendentes apenas do último estágio 
de execução devem ser tratadas como restos a pagar 

não processados. 
 

181. O relatório referente à prestação de contas de um 

determinado Tribunal referente ao exercício financeiro 
de 2018 informa que, do crédito orçamentário total 

disponível, R$ 55.000.000,00 foram recebidos por meio 
de descentralização externa e R$ 9.000.000,00 por meio 

de descentralização interna. Assim, de acordo com as 
determinações do Manual de Contabilidade Aplicada ao 

Setor Público, os créditos orçamentários nos valores de 

R$ 55.000.000,00 e R$ 9.000.000,00 foram oriundos, 
respectivamente, de destaque e provisão. 

 
Julgue os itens a seguir com base na Lei de 

Responsabilidade Fiscal. 

 
182. Despesas que constituam obrigações legais do ente 

público não podem ser objeto de limitação de empenho.  
 

183. Suponha que o Presidente do TCU pretenda 

aperfeiçoar uma ação governamental que acarrete 
aumento da despesa com serviços. Nesse caso, a 

declaração do ordenador da despesa de que o aumento 
tem adequação orçamentária e financeira com a lei 

orçamentária anual e compatibilidade com o plano 
plurianual e com a lei de diretrizes orçamentárias é 

condição prévia para a mera licitação de tais serviços. 

 
184. O TCU alertará o Poder Executivo da União caso os 

montantes das dívidas consolidada e mobiliária, das 
operações de crédito e da concessão de garantia se 

encontrem acima de 90% dos respectivos limites. 

 
185. As contas apresentadas pelo Chefe do Poder 

Executivo ficarão disponíveis, durante todo o exercício, 
no respectivo Poder Legislativo e no órgão técnico 

responsável pela sua elaboração, para consulta e 
apreciação pelos cidadãos e instituições da sociedade. 
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186. O município que ultrapassar o limite permitido de 

dívida fundada, cujo prazo para retornar ao limite 
estiver vencido, e enquanto perdurar o excesso, ficará 

também impedido de receber transferências 
constitucionais da União e do Estado. 

 
 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

 

187. A finalidade do controle como função administrativa 

é inibir comportamentos indesejáveis e subsidiar os 
processos disciplinares administrativos, visando a 

suspensão e eventual demissão dos membros 
inadequados. 

 

188. A liderança exercida em função do poder coercitivo 
é identificada pela capacidade do líder de incentivar os 

seus subordinados através de bônus e prêmios. 
 

189. Liderança transacional é aquela onde existe uma 
relação de troca entre líder e subordinado. 

 

190. No diagnóstico estratégico, a análise externa busca 
perceber quais são os pontos fortes e pontos fracos da 

organização em comparação com seus pares. 
 

191. A dominação racional-legal, base do 

patrimonialismo, está associada à obediência a uma 
série de normas e regulamentos. 

 
192. O processo de privatizações foi iniciado no governo 

Fernando Henrique Cardoso, dentro de uma lógica 

gerencialista e de crise fiscal dos anos 90. 
 

193. De acordo com a administração pública 
patrimonialista, o servidor público trabalha para atender 

aos cidadãos, considerados consumidores e clientes, 
mediante a descentralização da decisão e das funções. 

 

194. A obrigatoriedade de concurso público para a 
contratação de servidores e estabilidade no serviço 

foram medidas instauradas pelo DASP. 
 

195. A utilização do BSC na administração pública é 

aconselhada, apesar do método ter sido criado para as 
organizações do setor privado. Entretanto, são 

necessárias algumas alterações e adaptações para seu 
uso no setor público. 

 
196. A reforma administrativa de 1967, realizada por 

meio do Decreto-lei n.º 200, ampliou a administração 

direta, concentrando poder nos ministérios e limitando 
a flexibilidade na atuação das fundações e empresas 

públicas. 
 

197. Os tipos de controle são o preventivo, que ocorre 

antes das operações iniciarem; o simultâneo, que ocorre 
enquanto os planos estão sendo implementados; e o 

posterior, que enfoca o uso da informação sobre os 
resultados, no intuito de corrigir desvios em relação aos 

padrões aceitáveis. 

198. A promoção da transparência e do acesso à 

informação é considerada medida indispensável para o 
fortalecimento da democracia, uma vez que possibilita 

que o poder público seja exercido de forma aberta e às 
vistas dos cidadãos, os quais podem, então, 

acompanhar, avaliar e controlar a gestão do interesse 
público 

 

199. O Estado que buscou passar mais funções à 
iniciativa privada – de certa forma deixar de ser 

executor para regulador da atividade econômica – 
chamamos de Estado Regulador. 

 

200. Governabilidade compreende essencialmente os 
mecanismos de liderança, estratégia e controle postos 

em prática para avaliar, direcionar e monitorar a 
atuação da gestão, com vistas à condução de políticas 

públicas e à prestação de serviços de interesse da 
sociedade. ” 
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QUESTÃO DISCURSIVA 
 
Em 2019, determinada autarquia federal decidiu realizar dois procedimentos licitatórios, sendo um para a aquisição de 

automóveis e outro para material de escritório (caneta, lápis, borracha e papel sulfite). Os eventos ocorreram da seguinte 
forma: 

a. A fonte de receita para as duas licitações foi a venda de um terreno da referida autarquia, o que motivou a classificação 
de ambas as aquisições como despesa de capital. 

b. O orçamento foi de R$ 700.000,00 para os automóveis e de R$ 50.000,00 para o material de escritório tendo sido 

adotada, para ambos os casos, a modalidade tomada de preços tipo menor preço. 
c. Como a Administração não tinha a exata noção das quantidades necessárias, ambos os certames foram processados 

mediante o sistema de registro de pregos. 
d. Os editais foram publicados no Diário Oficial da União e em sítio eletrônico oficial da União. Em razão de um erro 

constatado na descrição do objeto em ambos os casos, fato que poderia afetar a formulação das propostas, houve 

republicação retificadora, desta vez apenas no Diário Oficial da União. Esses eventos obedeceram a seguinte cronologia: 

Evento Data 

Publicação no Diário Oficial da União 1/9/19 (terça-feira) 

Publicação sítio eletrônico oficial da União 2/9/19 (quarta-feira) 

Data para o recebimento das propostas marcada para 18/9/19 (sexta-feira) 

Republicação no Diário Oficial da União 8/9/19 (terça-feira) 

Data para o recebimento das propostas alterada para 22/9/19 (terça-feira) 

e. As despesas tiveram a mesma fonte de recursos e a cronologia das aquisições ocorreu da seguinte forma: 

Eventos Relacionados aos Automóveis Data 

Empenhamento do 1° pedido 3/11/19 

Entrega dos automóveis, verificação e constatação do direito adquirido pelo credor 10/11/19 

Vencimento da nota fiscal (exigibilidade) 17/11/19 

Pagamento 13/11/19 

Empenhamento do 2° pedido 3/12/19 

Vencimento da nota fiscal (exigibilidade) 23/12/19 

Pagamento 15/12/19 

Entrega dos automóveis, verificação e constatação do direito adquirido pelo credor 16/12/19 

 

Eventos Relacionados aos Materiais de Escritório Data 

Empenhamento do 1° pedido 3/11/19 

Entrega dos materiais, verificação e constatação do direito adquirido pelo credor 12/11/19 

Vencimento da nota fiscal (exigibilidade) 17/11/19 
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Pagamento 13/11/19 

Empenhamento do 2° pedido 3/12/19 

Entrega dos materiais, verificação e constatação do direito adquirido pelo credor 4/12/2019 

Vencimento da nota fiscal (exigibilidade) 22/12/19 

Pagamento 17/12/19 

 

 
 
Considerando os eventos de "a" a "e", especifique justificadamente se ocorreram ou não desconformidades com 

a legislação regedora para cada uma dessas matérias ou para cada um dos itens. 
 
Resposta em até 50 linhas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Obs.: disponibilizamos um serviço de correção especificamente para este simulado, em conformidade com os critérios 

utilizados pela banca Cebraspe (Cespe). 
 

Link para correção da sua discursiva: 
https://www.estrategiaconcursos.com.br/cursosPorConcurso/discursivas-para-concursos/ 
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Preencha o Gabarito! 
 
 

http://bit.ly/Simulado-TCU-Cespe-15-09       
 

Não é assinante? 
  

Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e 
participe gratuitamente dos projetos exclusivos. Clique no banner! 
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